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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

  خبر

تامین مالی خودروسازان با اوراق مرابحه
فرهیختگان   »500 میلیارد تومان اوراق مرابحه برای خودروسازان 
منتشر می‌شود.« حسن قالیباف‌اصل مدیرعامل بورس تهران با 
اعام این خبر گفته است‌ اوراق مرابحه راه مناسبی برای تامین 
مالی و سرمایه‌ در گردش صنایع است. او که در مراسم انتشار ۵۰۰ 
میلیارد تومان اوراق مرابحه برای خودروسازان صحبت می‌کرد، 
تاکید کرد که یکی از اقدامات برای کاهش هزینه‌های تولید، 
کاهش نرخ اوراق است بنابراین نرخ تامین مالی باید کاهش 
یابد. قالیباف‌اصل این توضیح را هم داد که این نرخ هم‌اکنون 
18/5درصد است؛ اما در دور جدید فعالیت‌های سازمان بورس، 
اقدامات لازم برای تقویت زیرساخت‌های بازار سرمایه از جمله 
نرم‌افزار معاملاتی پیگیری می‌شود. مهدی جمالی، مدیرعامل 
سایپا نیز در این مراسم به خبرنگاران گفته که انتشار اوراق مرابحه 
فرصت مناسبی است تا به جای وابستگی به سیستم بانکی از بازار 
سرمایه استفاده کنیم؛ بر این اساس تلاش ما این است که از 
روش‌های مدرن موجود در بازار سرمایه برای تامین مالی استفاده 
شود. او در عین حال اضافه کرده که مهم‌ترین کار صنعت این 
است که نقدینگی‌های خرد را جذب کند که انتشار اوراق مرابحه 

نیز در این راستا صورت گرفته است. 

۶ مدل گوشی آیفون تاییدیه‌گرفتند
فرهیختگان   سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی اوایل 
آبان  سال جاری به سه مدل از گوشی‌های آمریکایی آیفون 
اعتبار سه ساله‌ای را با مهر تاییدیه دائم اعطا کرد. بر اساس 
بررسی‌های رگولاتوری سه مدل از تلفن‌های همراه اپل با عنوان 
آیفون‌های SE، 7 و 6S توانستند رسما مهر اعتبار از نهاد حاکمیتی 
حوزه ارتباطات دریافت کنند. اکنون بار دیگر این سازمان برای 
مدل‌های a1778، A1660 و a1661 از آیفون7 و مدل a1784 از 
آیفون7 پلاس اعتبارنامه سه ساله‌ای را صادر کرده است. آنطور 
 6S A1688 و SE A1662 که »تسنیم« گزارش داده است آیفون‌های
نیز توانستند به تایید رگولاتور ارتباطی ایران برسند و تا سوم آبان 
98 اعتبار دریافت کنند. این مدل‌ها بر اساس تولیدات اپل برای 
اپراتورها و کشورهای مختلف است، بنابراین لازم است قبل از خرید 
آیفون برای جلوگیری از مشکلات ناشی از شبکه و آنتن‌دهی درباره 
جزئیات مدل‌ها آگاه بود یا اعتبار آنها را از طریق بررسی‌های فنی 
رگولاتوری چک کرد. یکی از مهم‌ترین وظایف و اختیارات سازمان 
تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی تدوین و پیشنهاد استانداردهای 
ملی مربوط به ارتباطات و فناوری اطلاعات در کشور به مراجع 
ذی‌ربط و اعمال استانداردها و ضوابط و نظام‌های کنترل کیفی 
و تایید نمونه تجهیزات در ارائه خدمات و توسعه و بهره‌برداری از 
شبکه‌های مخابراتی، پستی و فناوری اطلاعات در کشور است.

لپ‌تاپ  )قیمت‌ها براساس مجتمع کامپیوتر پایتخت(

قیمت )تومان(مدل
4GB - 2T - 12GB - N552VW Core i7 15۴۷۸۹۰۰۰ اینچی ایسوس مدل
4GB - 2T - 16GB - Core i7 500 IdeaPad 15۲۷۹۰۰۰۰ اینچی لنوو مدل

E550 ۱۶۱۰۰۰۰لنوو تینک پد

K550L ۱۵۹۰۰۰۰ایسوس
4GB - 2T - 16GB- N552VW Core i7 15۴۳۹۶۲۰۰ اینچی ایسوس مدل

MGX72 ۳۸۶۰۰۰۰اپل مک بوک پرو مدل
۷۲۲۰۰۰۰اپل مک بوک پرو 15 اینچی مدل MJLT2 با صفحه نمایش رتینا

Zenbook UX301LA ۱۳۴۶۰۰۰۰لپ تاپ 13 اینچی ایسوس مدل
Z510 ۲۵۳۰۰۰۰لنوو آیدیاپد

قیمت )تومان(ارز

3690دلار
3995یورو
4635پوند 

2767دلار کانادا 
352ین ژاپن 

1010درهم امارات 
1145لیر ترکیه

895رینگیت مالزی 
548یوآن چین

قیمت )تومان(سکه

1100000بهار آزادی
1115000امامی 

565000نیم
298000ربع 
190000گرمی

110790گرم طلای 18 عیار 
479900یک مثقال طلای 17 عیار 

147710گرم طلای 24 عیار 
1227 دلارانس جهانی طلا

سکه و ارز )قیمت‌ها تا ساعت 17 روز قبل در تهران(

شاخص کل قیمت و بازده نقدی بورس تهران در  

پایان معاملات دیروز با افزایش 32 واحدی به رقم 

79 هزار و 268 واحد رسید. شاخص کل هم‌وزن اما با 

13 واحد افزایش عدد 15 هزار و 919 واحد را به نمایش 

گذاشت. شاخص سهام آزاد شناور با 23 واحد کاهش 

روی رقم 88 هزار و 505 واحد ایستاد. 

اسماعیل اسفندیاری‌پور، مجری طرح گندم کشور با  

بیان تاکنون حدود چهار میلیون هکتار گندم در کشور 

کشت شده است، گفت: »پیش‌بینی می‌شود امسال حدود 

13/5 میلیون تن گندم در کشور تولید شود.« به گفته او، 

برنامه‌ای که برای سطح کشت گندم در سال زراعی جاری 

به استان‌ها ابلاغ شده پنج میلیون و ۷۵۰ هزار هکتار است. 

ابهام در مورد افزایش نرخ بهره توسط فدرال رزرو  

آمریکا موجب شد قیمت طا افزایش قابل توجهی 

را شاهد نباشد. بر این اساس، قیمت هر اونس طلا پس 

از رشد 0/67 درصدی، دیروز با 0/14 درصد افزایش به 

1229 دلار و 36 سنت رسید. قیمت طای آمریکا نیز با 

0/41درصد افزایش به 1229 دلار و 50 سنت رسید. 

بر اساس گزارش‌ بانک مرکزی، هفت گروه کالایی  

در هفته منتهی به 21 آبان، چای، قند و شکر، گوشت 

قرمز، روغن‌نباتی، سبزی‌های تازه، میوه‌های تازه و 

تخم‌مرغ در هفته اخیر نسبت به هفته گذشته، باز هم 

گران شدند. در عین حال لبنیات با ثبات قیمت و برنج، 

حبوبات و گوشت مرغ نیز کاهش قیمت را تجربه کردند. 

 ۳۲4000000 1229 ۷

مدیرعامل بانک مسکن اعلام کرد

آغاز اجرای آزمایشی طرح پیش‌فروش مسکن
محمدهاشم بت‌شکن، مدیرعامل بانک‌مسکن 
از آغاز آزمایشی اجرای طرح پیش‌فروش 
با همکاری دو انبوه‌ساز خبر داد و گفت که 
طرح پیش‌فروش مسکن، قانونی است که در 
مجلس شورای اسامی به تصویب رسیده و 
لازم‌الاجراست؛ البته برای اجرای این طرح، بانک 
مسکن، متقاضی و انبوه‌ساز طرح، در تعامل با 
یکدیگر هستند. پیشتر، عباس آخوندی، وزیر راه و 
شهرسازی از ابلاغ تشکیل حساب‌های امانی نزد 
بانک‌ها برای واریز وجه پیش‌فروش و نظارت آنها 
بر پیشرفت ساخت‌وسازهای مسکن خبر داده بود. 
حالا هم مدیرعامل بانک مسکن، درباره جزئیات 
این طرح توضیح داده که براساس مفاد این 
طرح، انبوه‌سازی که تمایل به فروش واحدهای 
خود داشته باشد، برای آگهی پیش‌فروش باید 
از وزارت راه و شهرسازی مجوز دریافت کند؛ به 
نحوی که انبوه‌ساز پس از دریافت مجوز، از 
طریق ساز‌و‌کارهای لازم برای نظارت بر این 
طرح، پیش‌فروش را انجام می‌دهد، در همین 
راستا بانک مسکن با افتتاح یک حساب امانی 

می‌تواند در این طرح نقش‌آفرینی کند. 

بت‌شکن درباره اهمیت نقش بانک مسکن در 
طرح پیش‌فروش مسکن نیز تاکید کرده که 
پیش‌خریدار با توجه به پیشرفت کار، مبالغی را 
به حساب امانی بانک مسکن واریز می‌کند و این 
بانک، بر برداشت‌های مبالغ نظارت می‌کند. 

براساس گفته‌های این مقام بانکی، هم‌اکنون 
بانک مسکن اجرای طرح پیش‌فروش مسکن را 
با دو انبوه‌ساز به صورت آزمایشی آغاز کرده و 
درصدد است بازخوردهای اجرای طرح را دریافت 
و برای اجرای بهتر آن، برنامه‌ریزی داشته باشد. 
اجرای طرح آزمایشی طرح پیش‌فروش مسکن 
درحالی است که کارشناسان معتقدند این طرح 
مانع هرگونه دلالی در بازار مسکن می‌شود و 
نظارت‌ها را نیز افزایش می‌دهد. آنها همچنین 
تاکید داشتند که براساس قانون جدید 
پیش‌خرید، خریدار پول را به بانک می‌دهد و 
بانک هم ناظر و هم پشتوانه اموال مردم می‌شود 

تا سرمایه مردم هدر نرود. 
برخی دیگر نیز بر این باورند که اجرایی شدن 
این طرح موجب می‌شود مردم با اعتماد کامل 

وارد سرمایه‌گذاری در بازار پیش‌فروش شوند. 

 اتفاق روز

وزیر راه‌وشهرسازی خبر داد

مذاکره با شرکت‌های هواپیمایی 
بزرگ برای تامین ۵۰۰ هواپیما

فرهیختگان عباس آخوندی، وزیر 
راه‌وشهرسازی که روز دوشنبه با 
هدف گسترش مناسبات همکاری در 
بخش‌های شهرسازی و حمل‌ونقلی 
در راس هیاتی وارد پکن پایتخت 
چین شد، ‌علاوه‌بر دیدار و گفت‌وگو 
با »جین لیچون« مدیرعامل بانک 
سرمایه‌گذاری زیرساخت آسیا‎ در 
چین و وزیر مسکن و توسعه مناطق 
شهری و روستایی چین، مذاکراتی هم 
با شرکت‌های هواپیمایی بزرگ برای 

تامین 500 هواپیما داشته است. 
او درباره جزئیات ملاقات با »جین لیچون« گفته 
که در دیدار با مسئولان این بانک که ایران نیز از 
اعضای هیات‌موسس آن است، از آنها خواسته‌ایم 
هیاتی را برای ارزیابی طرح‌های اولویت‌دار ایران 
به تهران اعزام کنند تا مشخص شود از این بانک 
و کمک‌های آن چطور می‌توان برای طرح‌های 
مذکور استفاده کرد. این مقام مسئول، ‌درباره دیدار 
با »چن زنگ گائو« وزیر مسکن و توسعه مناطق 

شهری و روستایی چین 
نیز گفته که در این دیدار 
بحث‌های مفیدی درباره 
استفاده از تجربیات دو کشور در 
حوزه ساخت و تامین مسکن 
در سطح ملی صورت گرفت. 
براساس گفته‌های آخوندی، 
در این دیدار قرار بر این شد 
تا پروژه‌های اولویت‌دار در 
بخش‌های مختلف به طرف 
چینی ارسال شود و آنها نیز 
با اعام آن به بخش‌های 

ذی‌ربط و در صورت تمایل آنان، زمینه‌های حضور 
این شرکت‌ها را در ایران برای شروع همکاری‌ها 

در بخش‌های مورد علاقه فراهم کنند. 
او همچنین در نشستی با حضور بیش از ۲۰۰ تن از 
نمایندگان و فعالان حوزه حمل‌ونقل چین و مدیران 
ارشد شرکت‌های چینی مرتبط با این حوزه که در 
محل سفارت جمهوری اسامی ایران در شهر پکن 
برگزار شد، درباره برنامه‌های این وزارتخانه برای 
تامین هواپیما گفته که تامین۵۰۰ هواپیما ظرف 

پنج سال را در برنامه‌های در دست اجرا داریم. 
آخوندی در عین حال اضافه کرد که قرارداد خرید 
۱۰۰ فروند هواپیما از شرکت ایرباس در سال جاری  
نهایی می‌شود و با شرکت بویینگ نیز مذاکرات 

درحال انجام است. 
او در بخش دیگری از صحبت‌هایش درباره 

همکاری‌های ایران و چین نیز گفته که شرایط 
برای گسترش همکاری‌های دو کشور ایران و 
چین در زمینه‌های مختلف فراهم است. آخوندی 
همچنین از شرکت‌های چینی خواست مشارکت 
فعال‌تری در اجرای طرح‌هایی چون نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقلی اعم از ریلی، هوایی، جاده‌ای 
و توسعه بنادر داشته باشند. او در عین حال، با 
تاکید بر اینکه چین فقط یکی از سرمایه‌گذاران 
اجرای طرح‌های حمل‌ونقلی ایران است، گفته 
که شرکت‌های چینی در صورت تامین روش‌های 
مالی می‌توانند در زمینه تولید هواپیماها با برد 

کوتاه مشارکت داشته باشند. 
او همچنین برای آنکه شرکت‌های چینی بتوانند 
در تامین مالی و حتی تقبل قسط‌های اعتبارات 
فعال‌تر شوند، دیدارهایی نیز با روسای شرکت‌های 
بزرگ چینی که در دنیا مجری طرح‌های مختلفی 
هستند، داشته و گفت‌وگوهایی هم در این‌باره 

انجام داد. 

 آمریکایی‌ها به نمایشگاه هوایی ایران آمدند
در میان اخبار خوش وزیر 
راه‌وشهرسازی درباره ورود 
هواپیماهای بزرگ، بیژن 
هشتمین  دبیر  بنکدار 
نمایشگاه بین‌المللی هوایی 
و هوانوردی ایران نیز از 
حضور100 کشور خارجی در 
نمایشگاه امسال خبر داده و 
گفته که شرکت‌های داخلی 
و خارجی از کشورهای آمریکا، 
آلمان، ایتالیا، ترکیه و ژاپن در 
این نمایشگاه حضور دارند. 
او همچنین اضافه کرده است که‌ امسال برای 
اولین‌بار شوالیه‌‌های روسیه با پنج فروند سوخو و 
6 فروند بالتیک‌بی ‌و همچنین جنگنده‌های نیروی 
هوایی ارتش جمهوری اسامی ایران در آسمان 
کیش طی چهار روز به مانور هوایی می‌پردازند. 
علی عابدزاده، رئیس سازمان هواپیمایی کشوری 
نیز در این نمایشگاه که در کیش برگزار شده، 
‌‌از ورود قدرتمند ایران به بازار حمل‌ونقل هوایی 
منطقه و تلاش برای کسب سهم از بازار مسافران 
ترانزیت خبر داده و گفته طبق آخرین آماری که از 
فعالیت‌های حمل‌ونقل هوایی در کشور ثبت شده، 
طی هفت ماه اول امسال شاهد رشد ۱۷ درصدی 
نشست و برخاست هواپیماها، رشد ۱۸ درصدی در 
پذیرش و اعزام مسافران هوایی و همچنین رشد 
۱۲ درصدی در حمل بار و پست هوایی بوده‌ایم.

فعالان بخش خصوصی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کردند

 سرکوب قیمت دلار 
به قیمت افزایش هزینه صادرات

خیلی‌ها می‌گویند قیمت ارز در کشور واقعی نیست. به دلیل آنکه 
دولت مجبور به سرکوب قیمت ارز است. این اظهارنظر بیشتر فعالان 
اقتصادی بخش خصوصی و البته کارشناسان اقتصادی طرفدار بازار 
آزاد است. در سه سال گذشته قیمت دلار کمتر از سه هزار و 400 تومان و بیشتر از سه هزار 
و 700 تومان نبوده است. این رخداد به عقیده بسیاری از ناظران اقتصادی یعنی خفه کردن 
قیمت دلار. با اینکه به‌تازگی ولی‌الله سیف رئیس کل بانک مرکزی اعلام کرده که نرخ ارز 
واقعی است؛ اما طهماسب مظاهری، رئیس اسبق همین نهادی که هم‌اکنون سیف بر آن 
تکیه زده، گفته بود که »انگیزه انتخاباتی دولت در بازار ارز و پایین نگه داشتن دستوری نرخ 
دلار و ادامه این روند می‌تواند قیمت را به چهار هزار تومان برساند.« اظهاراتی که با واکنش 
مسئولان بانک مرکزی روبه‌رو شد. پیمان قربانی، معاون اقتصادی بانک مرکزی تاکید دارد 
که »بازار نرخ ارز را تعیین می‌کند، نه بانک مرکزی.« با این حال فعالان  اقتصادی و کسانی 
که دستی در تجارت دارند و سروکارشان با دلار است، دیدگاه دیگری دارند. به عقیده آنان نرخ ارز واقعی 
نیست و این رخداد در بلندمدت سبب می‌شود تا ایران بازار صادراتی خود را از دست بدهد. فعالان 
بخش خصوصی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« به این پرسش که آیا نرخ ارز واقعی است و اینکه آیا باید 

منتظر دلار بیش از چهار هزار تومانی بود، پاسخ داده‌اند. 
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   نگاه کارشناس عباس آخوندی

چرا نرخ ارز باید واقعی باشد

   نگاه کارشناس

مصائب واقعی نبودن نرخ ارز

به‌طور قطع قیمت ارز در 
کشور ما واقعی نیست، 
چراکه اگر ملاک را روی کار 
آمدن دولت یازدهم قرار 
دهیم، تا آن زمان قیمت ارز 
واقعی بود و بعد از آن دولت 
یازدهم طبق قانون برنامه 
پنجم توسعه مکلف شد که 
قیمت ارز را بر اساس نرخ تورم داخلی منهای تورم 
خارجی محاسبه و اعمال کند. اما از زمان شروع به 
کار دولت یازدهم قیمت دلار حدود سه هزار و 650 
تومان و در سه سال گذشته هم میانگین تورم حدود 
15 درصد. حالا اگر نرخ تورم خارجی را حدود دو 
تا سه درصد نظر بگیریم، نرخ ارز باید افزایش پیدا 
می‌کرد، نه به صورت غیرمنطقی، بلکه بر اساس 
قانون. به خاطر دارم که نوبخت، رئیس سازمان 
مدیریت و برنامه‌ریزی در نشستی در اتاق بازرگانی 
ایران بیان کرد که »ما 50 درصد از تورم را به نرخ ارز 
تعمیم دادیم.« بنابراین طبق گفته او هم قانون برنامه 

پنجم در رابطه به نرخ ارز اجرا نشده است. شاید به 
این دلیل که نزدیک ماه‌های پایانی سال هستیم و 
دولت با کمبود منابع و بودجه روبه‌رو است، به نظر 
می‌رسد قصد دارد این کمبودها را از مابه التفاوت 
نرخ ارز پوشش دهد. اما این اقدام به هیچ وجه مورد 
نظر فعالان بخش خصوصی و کارشناسان نیست. 
صادرکنندگان و فعالان اقتصادی خواستار ثبات 
قیمت ارز و اعمال بندهای قانون برنامه پنجم توسعه 
هستند. در واقع باید مدیریت نرخ ارز وجود داشته 
باشد، نه اینکه اجازه بدهیم به دلیل واقعی نبودن 
نرخ ارز هم ثبات اقتصادی دچار لغزش شود و هم 
تولیدکننده، صادرکننده و واردکنندگان زیان ببینند. 
علم اقتصاد، اعمال سلیقه و اقدام‌های دستوری 
نیست؛ مثلا اگر بر اساس قانون عمل شود نرخ ارز 
باید در سال 95 حدود هفت تا هشت درصد افزایش 
پیدا می‌کرد تا تولید بتواند در مقابل قاچاق مقاومت 
کند و هم قیمت صادرات افزایش پیدا نمی‌کرد؛ اما 
حالا فضا برای ورود کالاهای غیر رسمی و قاچاق 

باز شده است.

با توجه به اینکه قیمت 
ارز یکی از متغیرهای 
مهم اقتصادی است، 
باید واقعی باشد. این 
واقعی بودن را قانون 
تعیین کرده است. 
به‌طوری که دولت 
مکلف است قیمت دلار 
را از تفاضل نرخ تورم داخلی و تورم خارجی 
تعیین کند؛ اما تاکنون چنین اتفاقی رخ نداده 
است. اگر هم این رویه ادامه داشته باشد، 
تولیدات داخل کشور مزیت صادراتی خود را 
از دست می‌دهند، چراکه نرخ ارز متناسب با 
تورم افزایش پیدا نکرده است. در عین حال 
در چنین شرایطی کالاهای ایرانی نمی‌تواند 
در بازار با کالاهای مشابه خارجی رقابت کند 
و این امر منتج به کاهش صادرات کشور 
خواهد شد. بنابراین لازم است که نرخ ارز 

هر سال بر اساس نرخ تورم تعدیل شود. 
قیمت ارز را نباید سرکوب کرد و کشور را باید 
به سمت اقتصاد آزاد پیش برد. از طرف دیگر 
برای داشتن رشد پایدار اقتصادی باید اجازه 
داد عرضه و تقاضا نرخ‌‌ها را در بازار تعیین 
کند، نه اینکه به صورت دستوری دولت وارد 
عمل شود. با این حال گفته می‌شود یکی 
از دلایلی که دولت تمایلی به آزادسازی نرخ 
ارز ندارد، کنترل تورم است. اما مسئولان 
دولت باید این نکته را در نظر داشته باشند که 
تورم در شکل واقعی خودش باید کاهش پیدا 
کند. نباید مصنوعی و دستوری تورم را کنترل 
کرد. در صورت چنین اتفاقی مزیت‌های دیگر 
اقتصادی را از دست خواهیم داد، چراکه دیگر 
راهی برای رقابت کاهالای ایرانی وجود ندارد. 
بازارهای جهانی را به راحتی می‌توان از دست 
داد؛ اما به آسانی نمی‌توانی دوباره به این 

بازگشت.  بازارها 
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